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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАПРАВЛЕНИЯ 230200

«ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ»

1.1. Направление утверждено приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 января 2005 г. № 4.

1.2. Степень (квалификация) выпускника – магистр информационных систем.

Нормативный срок освоения основной образовательной программы подготовки магистра информационных систем по направлению 230200  «Информационные системы» при очной форме обучения - 6 лет. Основная образовательная программа подготовки магистра информационных систем состоит из программы подготовки бакалавра информационных систем по соответствующему направлению (4 года) и специализированной подготовки магистра информационных систем (2 года).

1.3. Квалификационная характеристика выпускника

Магистр информационных систем  в соответствии с требованиями «Квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и других служащих», утвержденного Постановлением Минтруда России от 21.08.98, № 37, может занимать следующие должности:

· инженер;

· инженер-программист (программист);

· инженер-электроник  (электроник);

· инженер по автоматизированным системам управления;

и другие должности, соответствующие его квалификации. 

1.3.1. Область профессиональной деятельности

Информационные системы - это область науки и техники, которая включает в себя совокупность средств, способов и методов человеческой деятельности, направленных на создание и применение: информационных систем и сетей; информационных систем и технологий в различных областях;

математического, информационного и программного обеспечения информационных систем и сетей.

1.3.2. Объекты профессиональной деятельности

Объектами профессиональной деятельности выпускника являются информационные системы и сети, их математическое, информационное и программное обеспечение,  способы и методы проектирования, отладки, производства и эксплуатации технических  и  программных  средств  информационных  систем в различных областях.

1.3.3. Виды профессиональной деятельности 

Магистр информационных систем может выполнять следующие виды профессиональной деятельности:

- научно-исследовательскую;

- проектно-конструкторскую;

- производственно-технологическую;

- эксплуатационную;

- организационно-управленческую;

-  педагогическую.

Конкретные виды деятельности определяются содержанием образовательно-профессиональной программы, разрабатываемой вузом.

Магистр информационных систем подготовлен к деятельности, требующей углубленной фундаментальной и профессиональной подготовки, в том числе к научно-исследовательской работе; при условии освоения соответствующей образовательно-профессиональной программы педагогического профиля – к педагогической деятельности.

1.3.4. Обобщенные задачи профессиональной деятельности

Магистр информационных систем в зависимости от вида профессиональной деятельности подготовлен к решению следующих профессиональных задач:

а) научно-исследовательская деятельность: 

- анализ состояния научно-технической проблемы, формулирование технического задания, постановка цели и задач исследования объекта на основе подбора и изучения литературных и патентных источников;

- анализ, систематизация и обобщение научно-технической информации по теме исследований;

- выбор оптимального метода и программы исследований, модификация существующих и разработка новых методик, исходя из задач конкретного исследования;

- выбор и преобразование математических моделей явлений, процессов и систем с целью их эффективной программно-аппаратной реализации и их исследования средствами телекоммуникационных технологий;

- разработка  математических моделей, методов, компьютерных технологий и информационных систем поддержки принятия решений  в научных  исследованиях, проектно-конструкторской деятельности,  управлении  технологическими, экономическими,  социальными объектами  и в гуманитарных областях деятельности человека;

- анализ и исследование методов и информационных технологий, применяемых на всех этапах жизненного цикла объектов профессиональной деятельности;

- создание и исследование математических и программных моделей информационных процессов, связанных с функционированием объектов профессиональной деятельности;

- разработка и совершенствование формальных моделей и методов, применяемых при создании объектов профессиональной деятельности;

- разработка, совершенствование и применение  средств  спецификации,  методов разработки, стандартов  и технологий производства объектов профессиональной деятельности;

- анализ научной и практической значимости проводимых исследований, а также оценка технико-экономической эффективности разработки;

- подготовка результатов исследований для опубликования в научной печати, а также составление обзоров, рефератов, отчетов и докладов;

б) проектно-конструкторская деятельность: 

- разработка требований и спецификаций объектов профессиональной деятельности на основе анализа запросов пользователей, моделей предметной области  и возможно​стей технических средств;

- проектирование архитектуры информационных систем и их компонентов;

- проектирование человеко-машинного интерфейса аппаратно-программных комплексов информационных систем;

- выбор средств информационно-вычислительной техники, средств  программирования и их применения для эффективной реализации аппаратно-программных комплексов;

- проектирование математического, лингвистического, информационного и  программного обеспечения автоматизированных информационных на основе  современных методов, средств и технологий проектирования, в том числе  с использованием  систем автоматизированного проектирования;

в) производственно-технологическая деятельность:

- создание информационных систем и технологий и производство  программных продуктов заданного качества в заданный срок;

- тестирование и отладка аппаратно-программных комплексов информационных систем;

- разработка программы и методики испытаний, проведение  испытаний объектов профессиональной деятельности;

- комплексирование аппаратных и программных средств, создание информационных систем, комплексов и сетей;

- сертификация объектов профессиональной деятельности;

г) организационно-управленческая деятельность:

- организация процесса исследования и разработки объектов профессиональной деятельности с заданным качеством в заданный срок;

- организация работы коллектива исследователей  по проблемам, связанным с объектами профессиональной деятельности;

- планирование исследований и разработки объектов профессиональной деятельности;

- оценка, контроль и управление процессом исследования и разработки объектов профессиональной деятельности;

- выбор технологии, инструментальных средств для организации процесса исследования и разработки объектов профессиональной деятельности;

- обучение персонала в рамках принятой модели  процесса разработки объектов профессиональной деятельности;

- планирование и организация процесса внедрения результатов научных исследований и разработок объектов профессиональной деятельности;

д) эксплуатационная деятельность:

- инсталляция, настройка  и обслуживание системного, инструментального и прикладного программного обеспечения информационных систем;

- сопровождение информационных систем;

- анализ эксплуатационных характеристик объектов профессиональной деятельности, выработка требований и спецификаций по их модификации;

- эксплуатация опытных или уникальных образцов сложных объектов профессиональной деятельности;

е) педагогическая деятельность:

- преподавание в вузах и средних специальных учебных заведениях дисциплин по профилю направления.

1.3.5. Квалификационные требования

Для компетентного и ответственного решения профессиональных задач магистр информационных систем:

- умеет формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности и требующие углубленных профессиональных знаний;

- готов участвовать во всех фазах исследования, проектирования и  разработки объектов профессиональной деятельности;

- способен  использовать современные методы, средства и технологии исследования и разработки объектов профессиональной деятельности;

- умеет осуществлять сбор, обработку, анализ и систематизацию научно-технической информации по заданной теме своей профессиональной деятельности, применять для этого современные информационные технологии;

- способен изучать специальную литературу и другую научно-техническую информацию, достижения отечественной и зарубежной науки и техники в области своей профессиональной деятельности;

- взаимодействует со специалистами смежного профиля при исследовании и разработке методов,  средств  и  технологий применения объектов профессиональной деятельности в научных  исследованиях и проектно-конструкторской деятельности,  в управлении  технологическими, экономическими,  социальными системами  и в гуманитарных областях деятельности человека;

- готов к кооперации с  коллегами и работе в коллективе при исследовании и разработке объектов профессиональной деятельности,  знаком с методами управления и организации  работы исполнителей в процессе производства информационных систем;

- умеет на научной основе организовать свой труд, владеет современными информационными технологиями, применяемыми  в сфере его  профессиональной деятельности;

- способен в условиях развития науки и  изменяющейся социальной практики  к переоценке накопленного опыта, анализу своих возможностей, умеет  приобретать новые знания, используя современные информационные образовательные технологии;

- методически и психологически готов к изменению вида и характера своей профессиональной деятельности, работе над междисциплинарными проектами.

- готов составлять описания проводимых исследований, обрабатывать и анализировать полученные результаты, представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, обзоров, докладов, рефератов и статей;

- готов участвовать во внедрении результатов научных исследований и разработанных технических решений и проектов, в оказании технической помощи и осуществления авторского надзора при изготовлении, испытаниях и сдаче в эксплуатацию объектов профессиональной деятельности.

Магистр информационных систем должен знать:

- постановления, распоряжения, приказы, методические и нормативные материалы по своей профессиональной деятельности;

- специальную научно-техническую и патентную литературу по тематике исследований и разработок;

- технологии, применяемые  в научных исследованиях и программные продукты, относящиеся к профессиональной сфере;

- методы исследования и проведение экспериментальных работ;

- методы анализа и обработки экспериментальных данных;

- технические характеристики и экономические показатели лучших отечественных и зарубежных образцов объектов профессиональной деятельности;

- технологию проектирования, разработки и сопровождения объектов профессиональной деятельности;

- методы анализа качества объектов профессиональной деятельности;

- современные средства вычислительной техники, коммуникаций и связи;

- перспективы и тенденции развития информационных технологий;

- порядок,  методы и средства защиты интеллектуальной собственности;

- основные требования к организации труда при исследовании и разработке объектов профессиональной  деятельности;

- порядок и методы проведения патентных исследований;

- методики оценки технико-экономической эффективности научных и технических разработок;

- основы экономики, организации труда, организации производства и научных исследований;

- основы трудового законодательства;

- правила и нормы охраны труда;

- формы организации образовательной и научной деятельности в высших учебных заведениях.

1.4. Возможности продолжения образования 

Магистр информационных систем, освоивший основную образовательную программу высшего профессионального образования в рамках направления подготовки 230200 «Информационные системы», подготовлен для продолжения образования в аспирантуре по научным специальностям:

05.13.05 Элементы и устройства вычислительной техники и систем управления;

05.13.06 Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами (по отраслям);

05.13.11 Математическое и программное обеспечение вычислительных машин, комплексов и компьютерных сетей;

05.13.12 Системы автоматизации проектирования (по отраслям);

05.13.13 Телекоммуникационные системы и компьютерные сети;

05.13.15 Вычислительные машины и системы;

05.13.17 Теоретические основы информатики;

05.13.18 Математическое моделирование, численные методы и комплексы;

05.13.19 Методы и системы защиты информации, информационная безопасность.

1.5. Перечень аннотированных магистерских программ по направлению «Информационные системы»

01 МОДЕЛИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Модели дискретных объектов и явлений реального и виртуального (компьютерного) миров. Информация. Количественные меры информации. Информационные объекты. Объектно-ориентированный анализ. Открытые системы. Структура и закономерности протекания информационных процессов. Измерение как первичный информационный процесс, его характеристики. Модели процессов передачи, обработки и хранения информации.

Формальные языки и  грамматики. Алгебраическая теория языков. Синтаксический и семантический анализ. Формальные логические системы. Автоматическое доказательство теорем. Логические системы на основе классической и неклассических логик. Сложность вычислений и описаний. Спецификация вычислений. Алгоритмическая теория сложности по Колмогорову.

Семантика и логика программ. Спецификация, верификация, доказательство свойств программ. Семантика языков программирования. Теория структур данных. Элементы криптографии. Динамика поведения вычислительных структур и дискретных систем.

Взаимосвязь теорий переключательных схем, конечных автоматов, формальных грамматик и языков, теории параллельных процессов и  программирования. Асинхронные клеточные автоматы. Элементы теории волновых процессов. Нейронные сети.

Системы и сети массового обслуживания. Теория массового обслуживания применительно к анализу коммуникационных систем общего вида.

Правовые и экономические вопросы информатики.

02   АРХИТЕКТУРА ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ 

Архитектура открытых систем. Основные понятия архитектуры информационных сетей.  Класс информационных систем и сетей как открытые информационные системы. Модели и структуры информационных систем. Информационные ресурсы. Теоретические основы современных информационных систем. Базовая эталонная модель Международной организации стандартов. Компоненты информационных систем. 

Модель распределенной обработки информации. Безопасность информации в системе. Корпоративные информационные системы. Программные и технические средства распределенных информационных систем. 

Эталонные аппаратные платформы. Типовые архитектурно-структурные решения, используемые. Программное обеспечение информационных систем. Операционные системы  Unix, Windows. Программирование для  Windows. 

Методы оценки эффективности информационных систем.

03  ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЕМ 

Образовательный процесс как сложная распределенная информационно-управляющая система. Архитектура информационной системы управления образованием. Структурные и функциональные элементы информационной системы управления образованием. Функции, процедуры и службы управления образованием; объекты управления; методы администрирования. Задачи и функции информационных систем управления образованием.
Теория организации информационных систем управления образованием. Уровни образования. Средства телекоммуникационных и вычислительных систем в управлении образовательной деятельностью. Автоматизированные системы управления образованием. Банки и базы данных в управлении образованием. СУБД в информационных системах управления образованием. Интеллектуализация процесса управления образованием. 

Модели управления процессом образовательной деятельности. Эффективность образовательного процесса. Методы оценки эффективности информационной системы управления образованием. Применяемые технологии проектирования, CASE–средства. Состав и функции подсистем информационной системы управления. Локальные и глобальные компоненты. Выбор аппаратно-программной платформы.  Сетевой уровень информационной системы управления. Файл-серверные и клиент-серверные технологии  в  информационной системе управления образованием.
04   КОМПЬЮТЕРНЫЕ ОБУЧАЮЩИЕ СИСТЕМЫ

Процесс обучения как сложная информационная система. Образование и обучение. Обучающие системы. Процесс обучения. Технология обучения Архитектура обучающих систем. Структурные и функциональные элементы информационной системы обучения. 

Автоматизированные обучающие системы. Технологический процесс образования. Системы дистанционного обучения. Автоматизированные обучающие системы. Корпоративные информационные системы дистанционного обучения. Электронные мультимедийные учебники. Мировое и персональное информационное пространство. Всемирная паутина и персональный компьютер в дистанционном обучении.

Функциональные возможности обучающих систем. Функциональная структура информационных систем обучения. Управление учебным процессом. Управление учебным содержанием. Система организации взаимодействия. Программные продукты разработки отдельных учебных материалов и целых курсов. Средства создания учебных курсов. Педагогические средства и преподавательские инструменты. Особенности администрирования информационных систем  обучения. Примеры лицензионных программных продуктов в сфере обучения. Поддержка курсов на CD-ROM. Эргономичность интерфейса пользователя информационной  системы обучения.

Персональное информационное пространство и настройки. Пользовательские настройки интерфейса. Защита информации студента с помощью аутентификации («имя» + «пароль»). Поддержка асинхронного взаимодействия студентов. Электронная почта "один к одному". Электронная почта "один ко многим". Дискуссионные форумы. Инструментальные средства совместной работы. Средства аудиоконференций. Средства видеоконференций. 

Средства создания учебных курсов и разработки учебных материалов. Управление учебными модулями. Возможности тестирования. Особенности языка HTML. Документы в формате HTML. Возможность создания персональных авторских аннотаций к материалам курса, которые являются видимыми и доступными только автору.  Поддержка глоссария курса. Поддержка Web-интерфейса для разработки курсов в сетевом варианте. Интерфейс разработки автономных курсов. Эргономичный интерфейс.  Локальные приложения. Наиболее распространенные платформы.

Экспертные обучающие системы. Обучение и искусственный интеллект. Модели знаний. Технология искусственного интеллекта. Элементы искусственного интеллекта. Организация хранения информации в человеческой памяти. Структура экспертных систем обучения. Продукционные экспертные системы обучения. Инструментальные средства экспертных систем обучения в информационной системе.

05   СИСТЕМЫ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ЗНАНИЙ

Представление знаний. Свойства знаний. Модели представления знаний. Методы работы со знаниями. Приобретение и формализация знаний. Пополнение знаний. Обобщение и классификация знаний. Вывод на знаниях. Общение. Распознавание образов и изображений. Анализ сцен. Машинное зрение. Обучение. Модели обучения. Планирование решения задач. Логическая модель представления знаний и правила вывода. Продукционная модель представления знаний и правила их обработки. Реляционные модели представления знаний и соответствующие способы рассуждений. Фреймы.  Семантические сети. 

Теория и техника приобретения знаний. Принципы приобретения знаний. Существующие подходы и техника решения. Экспертные системы – инструмент автоматизированных обучающих систем. Роли эксперта, инженера знаний и пользователя; база знаний. Правила; объекты; определение запроса; редактор; процедурный язык; компилятор правил и объектов. Средства работы с файлами; структура главного меню.  Правила и объекты; антецедент и консеквент правила; первичная цель. Простые объекты; объекты со списком значений; объекты с фреймами.  Основные атрибуты (слоты) объекта; создание и редактирование процедур; вызов процедур из правил; процедурные фреймы и слоты; операторы процедурного языка. Средства управления выполнением приложений. Логическое программирование и экспертные системы. Языки искусственного интеллекта; применение языка Пролог. 

Архитектура для автоматического рассуждения,  основанного на правилах. Механизм вывода на основе модели логического программирования.  Понятие о нечетких множествах и их связь с теорией построения экспертных систем. Реализация экспертных систем в среде Windows. 
Языки и системы представления знаний.  Языки  программирования интеллектуальных систем. Инструментальные средства для разработки интеллектуальных систем. Принципы организации и функционирования интеллектуальных систем. Аппаратные и программные средства. Элементная база. Прикладные  интеллектуальные системы.

06  КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Понятие коммуникационной технологии. Интеграция информационного сервиса пользователей. Открытые системы и проблемы стандартизации. Понятие открытой системы. Уровни. Соединения. Концепция архитектуры открытых систем как основа построения цифровых сетей интегрального обслуживания ISDN. Стандарты. Стеки коммуникационных протоколов. Модульность.

Глобальные, городские и локальные сети. Конвергенция локальных и глобальных сетей. Основные этапы построения сетей; иерархия моделей процессов в сетях. Сети предприятий, учреждений и корпораций. Интерсети. 

Методы коммутации и маршрутизации в телекоммуникационных сетях.  Распределение информации на сетевом уровне. Управление режимами коммутации. Адаптивная коммутация. Технология управления обменом информации в сетях. Методы маршрутизации. Управление потоками и маршрутизацией. Адаптивная маршрутизация. Технологии  межсетевого взаимодействия. Протоколы обмена маршрутной информацией.

Телекоммуникационные технологии на верхних уровнях. Распределенные системы обработки информации. Электронная почта. Служба и протокол управления ассоциацией. Служба и протокол передачи, доступа и управления файлом. Служба и протокол передачи и обработки заданий. 

Протоколы верхних уровней архитектуры. Сетевые операционные системы и административное управление. Сетевые технологии обеспечения безопасности. 

Оценка эффективности коммуникационных технологий. Перспективы развития сетевых технологий. 

07   ГЕОИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

Методы обработки геопространственных данных. Картографический подход к моделированию объектов реального мира. Карта как модель географических данных. Проблема интегрированного представления разнородной информации.

Понятие геоинформационной технологии. Базовая и прикладная геоинформационные технологии. Модели представления пространственных данных. Понятие и классификация геоинформационных систем (ГИС). Организация информации в ГИС. Получение и редактирование  информации в ГИС.

Модели представления пространственной информации в ГИС. Картографические и информационные структуры данных. Растровые и векторные модели данных. Однослойные и многослойные модели. Многослойные электронные карты. Базы данных ГИС. Модели баз данных. Последователь создания баз данных. Технология первичной обработки данных. Представление описательной
 информации в базах данных ГИС. Обнаружение и устранение ошибок разных типов в базах данных ГИС.

Базовые средства ГИС для анализа ситуации и принятия решения на базе геоинформационной технологии. Картометрические функции ГИС. Геометрические функции. Содержание сетевого анализа. Картографическое моделирование. Верификация модели. Технология разработки ГИС. Принципы проектирования ГИС. Формализованная методология проектирования ГИС. Проектирование тематических баз данных приложений ГИС. 

Геоинфорционные ресурсы. Проблемы доступа и управления геоинформационными ресурсами. Перспективные направления развития геоинформационных технологий и систем.

08   WEB-ТЕХНОЛОГИЯ 

История и этапы эволюции сетевых технологий. Возникновения сети «Интернет». Структура и основные составные части сети.

Организация взаимодействия пользователей в сети «Интернет». Представление информации на сервере. Типы серверов и их назначение. Понятие WEB-технологии. WEB-сайт. Организация сайта и основные требования.. Реализация оконного интерфейса с пользователем.

Программные средства поддержки WEB-технологии. Используемые программные системы и языки.  Программные средства для разработки Web-страниц и Web-сайтов. Универсальные средства разработки Web-сайтов. Средства просмотра сетевых документов. Браузеры и их разновидности. Особенности языка HTML. Документы в формате HTML. .Встроенный редактор HTML. Поддержка международных стандартов (IMS, IEEE, AICC). Поддержка XML. Экспорт и импорт информацию в формате XML. 

Организация размещения и доступа к информационным ресурсам. Проблема защиты информации от несанкционированного доступа. Серверы защиты информации. Системы клиент-сервер. Рабочее место (клиент). Поддержка стандартных Web-браузеров (Netscape, Explorer и др.). Серверная платформа.  Требования к программно-аппаратным средствам WEB-технологии. Качество воспроизведения динамических изображений. Интеграция различных Web-материалов (flash, vrml, Java). WEB-технология в открытом образовании. WEB-учебники и их классификация. Формирование единой информационной образовательной среды.

WEB-технология в средствах массовой информации. Проблема создания единого распределенного технологического цикла формирования, доставки и распространения массовой информации с использованием WEB-технологии.      

Перспективы развития WEB-технологии. 

09 ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ В НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

Общая характеристика процесса научного исследования. Классификация научных исследований. Понятие научного эксперимента. Виды научных экспериментов. Единство теоретических, экспериментальных исследований и испытаний. Структура научно-испытательного комплекса. 

Архитектура информационных систем в научных исследованиях. Научные исследования, испытания и эксперименты как объект автоматизации. Функциональные задачи автоматизированных систем научных исследований (АСНИ). Классификация АСНИ, обеспечения АСНИ, функциональная и системная архитектуры.

Модели и методы обработки экспериментальных данных в информационных системах. Классификация моделей Представление данных, дискретизация и квантование. Анализ временных рядов. Адаптивно-мультипликативные модели, цифровой спектральный анализ. Цифровые фильтры. Сжатие сигналов, трансформация спектров, сглаживание, аппроксимация. 

Вторичный анализ данных. Анализ изображений, сжатие и визуализация, фильтрация изображений, восстановление и реконструкция, сегментация. Оптические и голографические принципы преобразования и обработки изображений. Изображения трехмерных объектов и  анализ сцен. Динамические изображения. Визуальные базы данных и знаний, языки.

Аппаратно-программные средства информационных систем в научных исследованиях. Основные тенденции и перспективы развития информационных систем  в научных исследованиях.

10   БАЗЫ ЗНАНИЙ

Знания и данные. Знания, основанные на данных. Математическое моделирование баз знаний и данных. Реляционная, иерархическая и сетевая модели данных. Реляционные операторы. Реляционная алгебра. Функциональные зависимости. Нормальные формы баз данных. Методы нормализации. Декомпозиция схем отношений. Оптимизация функциональных зависимостей. Многозначные зависимости. Теория представлений. Системы запросов. Реляционное исчисление. Языки запросов, основанные на реляционном исчислении. Ациклические схемы баз данных. Целостность данных. Секретность данных и методы их защиты.

Объектно-ориентированные базы данных. Принципы объектно-ориентированного подхода к разработке баз данных. Изучение конкретной объектно-ориентированной системы управления базами данных (СУБД). Распределенные базы данных. Централизованные и децентрализованные СУБД. 

Проблемы распределения баз данных. Выполнение запросов в распределенной базе данных. Одновременная обработка и обновление. Технология разработки программных систем с использованием СУБД. Программирование на языках  СУБД. Организация интерфейса языков программирования высокого уровня с СУБД.  Использование средств автоматизации программирования, входящих в состав СУБД, для создания программ. CASE-технология, технология  "клиент-сервер". 

11   МУЛЬТИМЕДИА ТЕХНОЛОГИЯ

Определение мультимедиа технологии. Соотношение с понятием гипертехнологии. Классификация и области применения мультимедиа приложений. История становления и современное состояние мультимедиа технологии.

Организация и представление информации для восприятия человеком. Когнитивный, коммуникативный и технологический аспекты мультимедиа технологии и компьютерной графики. Типовые задачи, решаемые на базе мультимедиа технологии в образовании. Классификация и основные направления использования мультимедиа продуктов учебного назначения. Элементы мультимедиа технологии: гипертекст, трехмерная графика и анимация, видео, виртуальная реальность, интеграция с базами данных. 

Технология разработки мультимедиа продуктов. Состав разработчиков. Авторский текст, цифровая съемка, дизайн, организация пользовательского интерфейса. Место компьютерной графики. Математические основы компьютерной  графики. Теория графов и дискретные системы. Геометрические методы организации и поиска информации. Выпуклые оболочки. Концепция геометрического моделирования. Модели компьютерной графики. 

Программное обеспечение мультимедиа технологии. Стандартное программное обеспечение. Интерактивные графические  системы. Основные концепции перспективного программного обеспечения мультимедиа технологии. Аппаратное обеспечение мультимедиа технологии. Конфигурация мультимедийного компьютера и способы настройки мультимедиа-окружения. Устройства ввода информации. Устройства вывода информации.  Устройства записи и хранения информации

 Инструментальные интегрированные программные среды разработки мультимедиа продуктов. Обзор инструментальных интегрированных программных сред мультимедиа. Этапы и технология реализации мультимедиа проекта. Тиражирование и внедрение мультимедиа продуктов.

Типовые задачи, решаемые на базе мультимедиа технологии в образовании. Классификация и основные направления использования мультимедиа продуктов учебного назначения.

Перспективы развития и расширение областей применения мультимедиа технологии.

12 ТЕХНОЛОГИЯ УПРАВЛЕНИЯ ЗНАНИЯМИ

Общие сведения о знаниях. Классификация знаний. Характеристики знаний и отличия знаний от данных. Знания как объект управления. Модели представления знаний и их типы. Декларативные и процедуральные модели представления знаний. 

Логическая модель представления знаний. Основные понятия логики высказываний и логики предикатов. Представление знаний о предметной области в виде предикатных формул. Исчисление предикатов первого порядка, основные аксиомы и правила логического вывода исчисления  предикатов. Аксиоматический подход к организации логического вывода.  Метод резолюции и использование резолюционного вывода в исчислении предикатов. Логическое программирование. Достоинства и недостатки логических моделей представления знаний, их использование в информационных системах. 

Фреймовая модель представления знаний. Понятие фрейма, его структура, классификация фреймов. Структура слота, его основные элементы. Типы значений слотов. Виды присоединенных процедур и принципы их функционирования. Принципы организации фреймовых систем. Виды отношений между фреймами. Наследование атрибутов в фреймовых системах. Основные стратегии логического вывода в фреймовых системах. 

Сетевые модели представления  знаний. Семантические сети, их классификация и принципы построения. Типы объектов и отношений в семантических сетях. Основные операции над семантическими сетями. Агрегация и обобщение. Управление выводом в сетевых моделях. Запрос семантической сети. Наследование атрибутов в семантических сетях. Использование семантических сетей в естественно-языковых системах. Достоинства и недостатки сетевых моделей представления знаний.

Продукционные модели представления знаний. Понятие продукции. Структура продукции. Продукционные правила, их типы и основные структуры. Антецедент и консеквент правила. Построение графов продукций, их виды. Продукционные системы, их структура, основные принципы организации и функционирования. Стратегии разрешения конфликтов в продукционных системах. Применение продукционных моделей при представлении знаний в интеллектуальных информационных системах. 

Представление неточных и нечетких знаний. Понятие неточных знаний. Методы поиска решений в условиях неопределенности. Использование коэффициентов уверенности, байесовского подхода для формализации неточных знаний. Нечеткие множества и их связь с теорией построения интеллектуальных систем. Виды нечетких знаний. Основные понятия теории нечетких множеств. Лингвистические переменные и их использование для представления нечетких знаний. Обработка нечетких знаний в интеллектуальных системах. 

Методы обработки знаний. Основные стратегии обработки знаний. Прямая и обратная цепочки рассуждений, способы их реализации. Методы поиска решений в пространстве состояний. Графовые и гиперграфовые модели. И-ИЛИ графы. Деревья. Поиск в глубину и в ширину. Поиск с возвратом. Поиск на основе стоимости дуг, эвристический поиск.

Технология приобретения знаний. Методы выявления и структурирования знаний для интеллектуальных систем. Основные функции инженера по знаниям. 

Инструментальные средства работы со знаниями. Классификация инструментальных средств для работы со знаниями. Языки, использующиеся при представлении и обработке знаний. Общие сведения о языках инженерии знаний. Понятие о функциональном и логическом программировании. Особенности языков Лисп, Пролог и Смолток. Использование объектно-ориентированного подхода к представлению и обработке знаний. 

Системы, основанные на знаниях. Классы прикладных систем, основанных на знаниях, и задачи, решаемые ими. Экспертные системы: классификация, назначение, особенности, принципы функционирования и построения. Основные подходы к организации баз знаний информационных систем. 

13 ПРОТОКОЛЫ И ИНТЕРФЕЙСЫ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ 

Распределенное представление, модификация представления, сбор, хранение, отображение, обработка, перенос, поиск, оценка количества и качества информации. Информационная система и информационный компонент системы произвольной предметной области. Основной режим "пользователь информационной системы - программа прикладного процесса". 

Архитектура информационных систем. Протоколы и интерфейсы. Физическая, топологическая, логическая и программные структуры. Открытые системы. Уровни. Службы и протоколы уровней. Эталонная модель взаимодействия открытых систем. Нижние и верхние уровни. Прикладные процессы.  Пользователи и оконечные системы. Административное управление. Логические и физические каналы. Форматы и поля. Протокольные блоки. Упаковка и разупаковка протокольных блоков. Понятие распределенной обработки информации. Назначение, области применения и классификация информационных систем распределенной обработки информации. Однородные и неоднородные системы.  Локальные и территориальные распределенные системы обработки. Горизонтальное, вертикальное и комбинированное распределение. Иерархическая распределенная обработка. 

Классификация систем по способам распределения данных. Модель распределенной обработки. Связность системы. Компоновка параллельных программ. Множественность информационных систем. Организация среды взаимодействия и транспортной среды. 

Информационные ресурсы. Информационная сеть как ресурс. Разделение ресурсов. Виды информационных работ. Информационно-справочная служба сети. Сетевые приложения. Виды поисков информации. Сети передачи информации. Бит-ориентированные и байт-ориентированные протоколы канала данных. Протоколы BSC и HDLC. Взаимодействие сетей. Классификация протоколов сетевого уровня.  Сети X.25. Технология Frame Relay. Система PAD. Протоколы IP и X.75. Транспортные протоколы TCP и X.224.  Мультисервисные информационные системы. 

Сети интегрального обслуживания. Технология ATM. Структура стека протоколов. Уровень адаптации. Форматы. IP-сети. Интегральные сети на основе высокопроизводительных Ethernet-технологий. Мультисервисные сети кабельного телевидения.

14   ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДИЗАЙН

Дизайн как область творческой человеческой деятельности. Проблема информатизации дизайна и перспективные пути ее решения.

Виды дизайна и их характеристика. Место дизайнера в технологической цепочке по переработке информации. Обслуживание работы дизайнера. Основы информационных технологий в дизайне. Файлы для представления текста и графики. Понятие об анимации, цифровом аудио и видео. Форматы аудио и видео файлов. Мультимедийные файлы. Кодирование мультимедиа информации. Потоковая передача информации.          Компьютерная обработка изображений. Точечная (растровая) и векторная графика. Пикселы, разрешение, линиатура. Шрифт и компьютерная работа с ним. Кадр и работа с ним. Управление цветами. Цветоделение. Форматы графических файлов. Форматы электронных документов и файлов в Интернет. Преобразование форматов. Методы описания графических данных файла. Технология внедрение растровых объектов. Метафайлы. Организация растровых файлов. Организация векторных файлов.

Технические средства дизайна. Персональный компьютер для дизайнера. Требования к его характеристикам. Цифровые фотоаппараты и видеокамеры. Дополнительные устройства ввода информации (сенсорные экраны, графическое перо и планшет). Средства переноса и внешнего хранения информации.  Периферийные устройства и их подключение. Аппаратные средства поддержки рекламных и информационных мероприятий (проекторы, аудио и видеосистемы и др.). Технические средства передачи изображений: локальные и иные сети, их характеристики.

Технология сетевого дизайна. Сетевые операционные среды и платформы. Программные средства для разработки Web-страниц и Web-сайтов. Подготовка HTML-документов. Универсальные средства разработки Web-сайтов. Браузеры и их разновидности. Средства просмотра цифрового аудио и видео. Программные средства для подготовки мультимедиа файлов. Редактирование анимационных файлов. Подготовка аудио файлов в различных форматах. Подготовка цифрового видео. 

Работа дизайнера в системе Интернет. Передача информации через Интернет. Инструментальные средства прикладного дизайна. Инструментальные средства для дизайна печатных изданий: книги, журнала, газеты, делового документа. Инструментальные средства для дизайна прикладной электронной продукции: электронных учебников, детских мультимедийных изданий, электронных книг и др. Гипертекстовые и мультимедийные документы. Разработка интерфейса электронного издания. Программирование интерактивных сценариев. Связывание объектов мультимедиа. 

15  ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ 

Интегрированные издательские системы и технологии. Общая характеристика методов и средств интеграции компьютерных и сетевых технологий в издательское дело, полиграфию и книжную торговлю. Интеграция отрасли печати в единое пространство медиаиндустрии. Общая характеристика медиаиндустрии и ее составные части.

Техника аудио-визуальных средств информации. Аналоговая и цифровая аудио и видеоинформация и ее применение. Средства воспроизведения аудиоинформации. Средства для генерации цифровых аудио файлов и преобразования аудио последовательностей в цифровой формат. Методы сжатия звуковых файлов для различных форматов

Принципы сжатия видеоинформации и ее воспроизведения в реальном масштабе времени. Сжатие без потерь и с потерями. Сжатие отдельных изображений и видеопоследовательностей в целом. Гибкие цифровые форматы.

Языковые средства создания гипертекстовых и гиперграфических документов. Понятие гипертекстовых и гиперграфических систем и направления их использования. Гипертекст, гиперграфика и структура Интернет. Понятие и топология гипертекстового документа. Web-страницы. 

Типовые инструментальные средства для создания и работы с гипердокументами (броузеры, редакторы, отладчики). Языки гипертекстовой разметки. Гиперссылки и закладки, их редактирование. Интерфейс пользователя гипердокументов. Абсолютная и относительная адресация. Протоколы Интернета (http, ftp и др.). Методы сжатия. Система доступа к данным в виде гипердокументов (на примере WWW). 

Технологии «клиент-сервер» и «документ-сервер». Технология создания сценариев, исполняемых на машине клиента. Технология создания сценариев, исполняемых на сервере. Объектная модель в языках создания сценариев. Структура и администрирование Web-сервера. Форматы представления графических файлов и средства их визуализации. Публикация данных в Интернете.

Презентация и анимационная графика. Основные элементы презентации – текст, таблицы и диаграммы, изображение, звук, анимация, оформление в целом. Разновидности презентаций – сопровождение речевых выступлений, слайд-шоу, видеоролик, электронный отчет с интерактивным просмотром, прочее. Форматы графических файлов.

Дизайн и оформление средств массовой информации. Закономерности зрительного восприятия формы и пространства. Классификация и виды рекламы. Электронные методы создания рекламы, в том числе наружной, теле- и радиорекламы, рекламы в Интернет. Стандартные ошибки дизайна и переделка оформления.

16   МЕНЕДЖМЕНТ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ

Понятие информационного менеджмента. Задачи информационного менеджмента. Особенности системного подхода к анализу информационных систем. Формирование технологической среды информационной системы. Состав технологической среды. Модель технологического ресурса. Компьютеры, микропроцессоры, программные средства, операционные системы, средства работы с данными, коммуникационные средства.

Планирование в сфере обработки информации. Условия планирования, обоснование необходимости и этапы стратегического планирования информационных систем. Организация в сфере информатизации. Элементы теории организации, описание внешней и внутренней среды информационной системы. Стадии зрелости,  пути развития организационных структур.

Проблема и условия принятия решений в информационном менеджменте. Специфика принятия управленческих решений. Психологический, организационный и методологический аспекты.

Формирование и менеджмент информационных ресурсов. Формирование информационных ресурсов в организации. Базы данных и знаний. Хранилища информации. Государственные информационные ресурсы. Основы правового режима информационных ресурсов.

Использование ресурсов информационной системы по мощности и по времени: критерии эффективности, физический и моральный износ, эксплуатация и деградация информационной системы. Информация - перспективный ресурс общества. Особенности информации как товара. Потребители и источники информации. Роль  информации в коммуникационных процессах. 
Информационный бизнес. Структура и функции информационного бизнеса. Методы и средства информационного бизнеса. Принципы структурирования информационного бизнеса. Инновационная политика в сфере информатизации: определения, принципы проведения инновационных мероприятий.

Управление персоналом в сфере информатизации: условия управления персоналом в информационных системах; воздействие информационных технологий на рабочие места.

Макроэкономические проблемы информатизации: глобальный рынок средств информатизации, исторический обзор развития информационных рынков; роль компаний этого сектора мирового рынка в мировой экономике. Информатизация в России, связь рынков России с мировым рынком средств информатизации.

17    БЕЗОПАСНОСТЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ

Понятие безопасности информационных систем. Защита информации при реализации базовых информационных процессов. Защита информации от несанкционированного  доступа в вычислительную среду информационных систем. Модели защиты и нарушителя. 

Математическая теория криптографических преобразований. Криптографические средства  шифрования информации: электронная цифровая подпись, парольные системы, матрицы доступа, защита трафика. Программные и аппаратные средства шифрования информации. Стандарты криптографических преобразований.

Методы обеспечения помехозащищенности и конфиденциальности информации в распределенных информационных системах. Защита передаваемой информации в сетях связи. Защита информации от несанкционированного доступа в распределенных вычислительных средах

Методы поддержания эталонного состояния вычислительной среды информационной системы (защита от программных закладок, вирусов, ошибок и др.). Обеспечение целостности данных, методы и средства.

Программные средства обеспечения безопасности информационных систем. Применение существующих и специальных технологий программирования. Программные системы "Кобра", "Гюрза", ТАРИ-НСД. Методы и инструментальные средства создания программного обеспечения. Аппаратные средства обеспечения безопасности информационных систем. Типовые архитектуры.

Методы и средства защиты  информации от несанкционированного доступа в акустическом, электромагнитном и оптическом диапазонах. Проектирование, внедрение и эксплуатация электронных средств защиты информации, системы СКЗИ "Криптон", "Маскарад", "Сфинкс", "Верба".

Правовой  аспект проблемы защиты информации.

18    АНАЛИЗ И СИНТЕЗ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ 

Системный подход к исследованию и разработке информационных систем. Основные категориальные понятия системного подхода. Познавательный и конструктивный подходы. Естественные и искусственные (технические) системы. Проблема развития систем.   Понятие анализа и синтеза системы. Сложные и большие системы. Проблема декомпозиции. Индуктивный и дедуктивный подходы.

Формальные модели систем. Понятие организационной и функциональной структуры информационной системы. Анализ и синтез организационной структуры информационной системы на основе теории графов. Анализ и синтез функциональной структуры информационной системы на основе теории конечных автоматов.

Последовательность разработки информационной системы. Этапы макро и микро проектирования и их характеристика. Понятие эффективности. Критерии эффективности, ресурсы и ограничения при разработке информационной системы. Декомпозиция информационной системы. Понятие объектно-ориентированного структурного системного анализа, его причины. Средства структурного анализа: диаграммы потоков данных, диаграммы «сущность - связь», диаграммы переходов состояний.

Классификация структурных методологий. Методологии структурного системного анализа и проектирования: SADT (Structured Analysis and Design Technique), структурного системного анализа Гейна – Сарсона, структурного анализа и проектирования Йордона /Де Марко (Yourdon /De Marko), развитие систем Джексона. Информационное моделирование Мартина.

Информационно-логическая модель информационной системы. Графовая основа модели представления, определение структуры. Модели представления и графические средства описания различных моделей представления информационных систем.

Модели данных. Иерархия моделей данных, уровни представления (концептуальный, логический, физический); локальная (внешняя) модель; композиционная модель данных. Реляционная модель данных; ER - модель; функциональная модель данных; модель данных КОДАСИЛ; модель с классификацией информационных объектов (модель Смиттов). Нормализация  концептуальной модели данных, параметризация модели данных. Агрегирование объектов в предметные базы данных. Сравнение различных моделей данных концептуального уровня. 

Методики конструирования моделей данных: методика построения локальных моделей данных на основе выделения базовых действий и базовых объектов; методика разработки СУБД  на основе нормализованной модели данных; методика разработки типов данных на основе синтаксиса языка управления заданиями. Диаграммы потоков действий-данных (модель де-Марко).

Модели предметных областей информационных систем. Объектно-ориентированные модели: определение метаобъекта, объекта, атрибута, связи. Спецификация атрибутов.  Программно-ориентированные модели представления. Визуальное программирование. GUI (Graphical User Interface , Графический интерфейс пользователя), MS Windows. Программирование, управляемое событиями. Обработчики событий (Evant Handler). Платформа клиент-сервер.

Анализ производительности информационных систем на базе математического аппарата систем массового обслуживания. Временной анализ блок-схем. Оценка производительности и времени отклика. Субъективная производительность информационной системы.

19   УПРАВЛЕНИЕ ДАННЫМИ

Информация и данные. Основные понятия управления данными. Банки данных и знаний. Предметная область банка данных. Роль и место банков данных в информационных системах. Пользователи банков данных. 

Преимущества централизованного управления данными. База данных как информационная модель предметной области. Система управления базой данных (СУБД).  Администратор базы данных. 

Архитектура банка данных. Инфологическое проектирование базы данных. Выбор модели данных. Иерархическая, сетевая и реляционная модели данных, их типы структур, основные операции и ограничения. Представление структур данных в памяти ЭВМ. 

Современные тенденции построения файловых систем. Обзор промышленных СУБД. Тенденции развития банков данных и СУБД.

20 АДМИНИСТРИРОВАНИЕ В ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМАХ

Функции, процедуры и службы администрирования в информационных системах. Объекты администрирования. Административное управление. Концепция управления взаимодействием открытых систем. Дисциплины управления. Поток управляющих воздействий. Информационные службы и протоколы управления. Служба справочника. Программная структура. 

Методы администрирования. Службы управления конфигурацией, контролем характеристик, ошибочными ситуациями, учетам и безопасностью. Службы управления общего пользования. Информационные службы. Интеллектуальные службы. Службы регистрации, сбора и обработки информации. Службы планирования и развития. Эксплуатация и сопровождение информационных систем. 

Инсталляция информационных систем. Оперативное правление и регламентные работы. Управление и обслуживание технических средств. Аппаратно-программные платформы администрирования. Информационные системы администрирования. 

Организация баз данных администрирования. Сетевые технологии обеспечения безопасности   Конфиденциальность, целостность и доступность данных. Криптографические методы защиты данных. Аутентификация, авторизация, аудит. Программные средства обеспечения безопасности. Функции обеспечения безопасности, встроенные в аппаратуру. Программирование в системах администрирования. 

21  РАСПРЕДЕЛЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

Проблемно-ориентированные распределенные информационные системы.  Распределенная обработка информации в автоматизированных системах. Архитектура распределенных информационных систем. Технологическая база распределенных информационных систем. 

Распределенные информационные ресурсы и сети. Распределенные файловые системы, базы и банки данных. Технология построения сетевого программного обеспечения. Управление обменом информацией в распределенных информационных системах. Телекоммуникационные среды. Методы, средства и протоколы доступа к среде и удаленным информационным ресурсам. Мультипроцессорные сетевые устройства. Интерфейсы и протоколы связи с объектом. 

Технология проектирования распределенных информационных систем. Имитационно-оптимизационный алгоритм синтеза распределенных информационных систем. Методы строгой оптимизации и поиска экстремума. Аналитико-статистические методы и модели ускорения имитационных машинных экспериментов с сетевыми моделями распределенных информационных систем.  Одношаговые и многошаговые процедуры принятия решений на сети. 

Сетевые протоколы. Методы и средства формального описания протоколов. Методы анализа корректности и верификации протоколов. Тестирование протокольных реализаций.

Информация как собственность и товар. Законы РФ об охране  информации. Средства и методы защиты информации, механизмы обеспечения безопасности.

22   ЭЛЕКТРОННЫЕ БИБЛИОТЕКИ

Особенности информационного поиска в среде библиотечных данных. Архитектура электронных библиотек. Компоненты электронных библиотек: базы данных, электронные каталоги, информационно-поисковая система, интерфейс. Особенности построения баз данных в электронных библиотеках. Информационные поисковые системы в электронных библиотеках. Доступ к данным в библиотечных системах. Технологии поиска в электронных библиотеках. Организация интерфейсов в электронных библиотеках.

Специфика проектирования программного обеспечения электронных библиотек. Проектирование приложений для электронных библиотек. WEB-технологии информационного поиска. Электронная библиотека и Интернет. Информационно поисковые системы ISIS и WinISIS в электронных библиотеках. Автоматизированная библиотечная система Ирбис.

Архитектура цифровой библиотеки. Цифровая библиотека и ECP. Методы, архитектуры и средств автоматического реферирования

23   КОРПОРАТИВНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

Информационные и интеллектуальные системы. Структура корпораций и предприятий. Архитектура корпоративных информационных систем (КИС); Этапы развития корпоративных информационных систем. Задачи интеграции в гетерогенной информационной среде современного предприятия.  Распределенные объектные архитектуры. Характеристики стандартов IDEF. КИС для автоматизированного управления. 

Информационные технологии управления корпорацией. Концепции построения распределенных интеллектуальных  информационных систем.  Системы распределенного искусственного интеллекта. Мультиагентные системы. Основные понятия и направления исследований. Архитектура агентных систем. Концепция распределенной интеллектуальной информационной системы современного предприятия. 

Выбор аппаратно-программной платформы; транспортные подсистемы; построение локальных и глобальных связей. Сетевой уровень как средство объединения локальных и глобальных компонентов; межсетевое взаимодействие; межсетевые протоколы; интеллектуальные компоненты; мобильные компоненты; сетевые приложения. Административное управление КИС.  

Теоретические аспекты построения распределенных интеллектуальных  информационных систем. Моделирование и проектирование КИС. Программирование в КИС. Примеры КИС.

24   ТЕХНОЛОГИЯ РАЗРАБОТКИ  ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ

Системный аспект проектирования информационных систем. Формулирование единой цели у информационных технологий в рамках разрабатываемой системы. Согласование информационных технологий по входам и выходам с окружающей средой. Типизация структур информационных технологий. Стандартизация и взаимная увязка средств информационной технологии. Открытость информационных технологий как системы. Стадии разработки информационных систем. Модели представления для описания проектных решений. Уровни детализации, регламентирующие методики проектирования. 

Основные модели представления для проектирования информационных систем: функциональная модель; модель данных; модель пользовательского интерфейса; структура программных модулей; логика. Информационно-логическая модель представления информационных систем. Язык функциональных спецификаций для описания структуры информационных систем.

Основными направлениями формализации информации о предметной области: теория классификации, теория измерений, семиотика. Декомпозиция, абстракция, агрегирование, как основа перехода от информационного описания предметной области к представлению на уровне данных. Основные этапы анализа предметной области: анализ требований и информационных потребностей; определение информационных объектов и связей между ними; конструирование концептуальной модели предметной области.

В настоящее время господствующим направлением проектирования ИС является объектно-ориентированная технология как основа создания открытых, гибких, многофункциональных систем для различных  предметных областей. Основные подходы к разработке информационных систем: функционально-модульный (структурный); объектно-ориентированный. Основные этапы объектно-ориентированной технологии проектирования информационных систем: технология конструирования концептуальной объектно-ориентированной модели предметной области; инструментальные средства спецификации проектных решений; библиотеки типовых компонентов модели предметной области; типовые проектные решения для ряда функциональных областей.

Этапы проектирования информационных систем: исследование предметной области; разработка архитектуры системы; реализация проекта; внедрение системы; сопровождение системы. Инструментальные и методические средства проектирования информационных систем.

25 ЧЕЛОВЕКО-МАШИННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМАХ 

Понятие архитектуры взаимосвязи открытых систем. Краткая характеристика уровней. Эталонная модель. Развитие эталонной модели. Общая характеристика проблемы человеко-машинного взаимодействия в сложных системах. Понятие информационного взаимодействия. Психологические аспекты человеко-машинного взаимодействия, уровни сложности и ориентация на пользователя.

Определение интерфейса. Основные принципы классификации. Классификация по логической и физической организации, классификация по конструктивному исполнению. Принципы организации интерфейсов. Структура связей интерфейсов. Функциональная организация интерфейсов.

Особенности взаимодействия человека с информационной системой. Компьютер как средство пользователя. Проблема пользовательского интерфейса. Требования, предъявляемые к пользовательскому интерфейсу. Концептуальные модели взаимодействия человека и информационной системы. Формальные методы описания диалоговых систем; метафоры пользовательского интерфейса. Регламентация и психологические проблемы работы человека. Параллельный и последовательный интерфейсы. Системный интерфейс. Интерфейсы распределенных информационных систем.

Средства графического диалога и мультимедиа-устройства, виртуальные устройства диалога; граф диалога, время ответа и отображения результата. Программные, аппаратные, программно-аппаратные интерфейсы. Классификация аппаратных интерфейсов.  Приборные интерфейсы. Интерфейсы периферийного оборудования. Интерфейсы программируемых приборов.

Инструментальные среды разработки пользовательских интерфейсов. Типовое инструментальное программное обеспечение. Прикладные аспекты человеко-машинного взаимодействия при визуальном проектировании процессов, структур, объектов.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 230200 - ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ, И УСЛОВИЯ КОНКУРСНОГО ОТБОРА

2.1. Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы, должны иметь  высшее  профессиональное  образование определенной ступени, подтвержденное документом государственного образца.

2.2. Лица, имеющие диплом бакалавра по направлению «Информационные системы» зачисляются на специализированную магистерскую подготовку на конкурсной основе. Условия конкурсного отбора определяются вузом на основе Государственного образовательного стандарта  высшего  профессионального  образования бакалавра по данному направлению.

2.3. Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы и имеющие высшее профессиональное образование, профиль которого не указан в п.2.2, допускаются к конкурсу по результатам сдачи экзаменов по дисциплинам, необходимым для освоения программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы и предусмотренным Государственным образовательным стандартом подготовки бакалавра информационных систем по данному направлению.

3. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 230200 - ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

3.1.
Основная образовательная программа подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы разрабатывается на основании настоящего государственного образовательного стандарта и включает в себя учебный план, программы учебных и производственных (научно-исследовательской и педагогической) практик и программы научно-исследовательской работы.

3.2. Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы, к условиям ее реализации и сроком ее освоения определяются настоящим государственным образовательным стандартом. По направлению разрабатывается, как правило, несколько магистерских программ.

3.3. Основная образовательная программа подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы (далее образовательная программа) состоит из основной образовательной программы бакалавра и программы специализированной подготовки, которая, в свою очередь, формируется из дисциплин федерального компонента, дисциплин национально-регионального (вузовского) компонента, дисциплин по выбору студента и научно-исследовательской работы. Дисциплины и курсы по выбору студента в каждом цикле содержательно должны дополнять дисциплины, указанные в федеральном компоненте цикла.

3.4. Основная образовательная программа подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы должна иметь следующую структуру:

· в соответствии с программой подготовки бакалавра:

цикл ГСЭ – Общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин;

цикл ЕН – Общих математических и естественнонаучных дисциплин;

цикл ОПД – Общепрофессиональных  дисциплин направления;

цикл ФТД – Факультативных дисциплин;

цикл СД – Специальных дисциплин;

ИГА – итоговая государственная аттестация бакалавра;

·  в соответствии с программой специализированной подготовки:

цикл ДНМ – Дисциплин направления специализированной подготовки;

цикл СДМ – Специальных дисциплин магистерской подготовки;

НИРМ – Научная (научно-исследовательская и (или) педагогическая) работа магистра по направлению подготовки 230200 - Информационные системы;

ИГАМ – Итоговая государственная аттестация магистра по направлению подготовки 230200 - Информационные системы.

3.5. Содержание национально-регионального компонента основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы должно обеспечивать подготовку 

выпускника в соответствии с квалификационной характеристикой, установленной настоящим государственным образовательным стандартом.

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ МИНИМУМУ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 

230200 - ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

	Индекс
	Наименование дисциплин и их основные разделы
	Всего часов

	1
	2
	3

	Требования к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы подготовки бакалавра по данному направлению определены в Государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования подготовки бакалавра по направлению 230200 Информационные системы
	

	Итого часов подготовки бакалавра:
	7344

	Требования к обязательному минимуму содержания специализированной подготовки 

	ДНМ


	Дисциплины направления

Федеральный компонент
	1134

350

	ДНМ.01


	Архитектура современных  информационных систем

Общая характеристика и классификация информационных систем. Категориальные понятия системного подхода. Формальные методы описания структуры системы. Понятие архитектуры информационной системы. Современные архитектуры информационных систем. Модели функционирования информационных систем. Технологии разработки информационных систем. Особенности реализации информационных систем в различных  предметных областях; модели и проблемы человеко-машинного взаимодействия в информационных системах; правовые, экономические, социальные и психологические аспекты информационных систем. Тенденции и перспективы развития информационных систем. 


	100

	ДНМ.02


	Теоретические основы информационных процессов

Информатика как научное направление. Понятие информационного процесса. История и этапы эволюции информационных процессов. Классификация информационных процессов. Типовая структура информационного процесса. Процесс сбора информации и его характеристика. Процесс обмена информацией и его характеристика. Процесс обработки информации  и его характеристика. Процесс накопления информации и его характеристика. Процесс формализации и представления знаний и его характеристика. Математические методы формализации информационных процессов. Технологии анализа и синтеза информационных процессов. Методические, математические, алгоритмические, программные и аппаратные средства реализации информационных процессов.
	100

	ДНМ.03
	Методологические основы информационных технологий 

Понятие информационной технологии и ее место в традиционных промышленных технологиях  История и этапы эволюции технологии обработки информации. Типизация информационных технологий. Глобальная, базовые и конкретные информационные технологии. Структура типовой информационной технологии. Подход к анализу технологии как системе. Информационные технологии в административном управлении. Информационные технологии в промышленности. Информационные технологии в научных исследованиях. Информационные технологии в образовании. Информационные технологии в средствах массовой информации. Информационный дизайн. Последовательность разработки информационной технологии. Методические, математические, информационные, алгоритмические, программные, аппаратные, эргономические и правовые средства  информационных технологий. 
	150

	ДНМ.04

ДНМ.05
	Национально-региональный (вузовский) компонент

Дисциплины, устанавливаемые вузом (факультетом)

Дисциплины по выбору студента
	784

524

260

	СДМ

СДМ.01

ДВМ
	Специальные дисциплины

Состав и содержание специальных дисциплин определяется требованиями специализации магистра при реализации конкретной магистерской программы 

Дисциплины по выбору студента
	900

300

	НИРМ

НИРМ.01

НИРМ.02
	Научно-исследовательская работа

Научно-исследовательская работа в семестре

Подготовка магистерской диссертации
	1854

774

1080

	
	Итого часов специализированной подготовки магистра:

Всего:
	3888

11232


5. СРОК ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ  ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 230200 - ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

5.1. Срок основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы при очной форме обучения - 312 недели, в том числе:

- образовательная программа подготовки бакалавра          - 208 недель;

· специализированная программа подготовки магистра  - 104 недели,

из них:

-теоретическое обучение, включая научно-исследовательскую работу студентов, практикумы, в том числе лабораторные работы, подготовку выпускной квалифицированной работы
                              72 недели;

- экзаменационные сессии



не менее
2 недель;

- практики:                                                            
не менее
10 недель

   в том числе: 

   а) научно-исследовательская практика - не менее 6 недель,

   б) педагогическая практика     
         - не менее 4 недель;

- итоговая государственная аттестация, включая защиту выпускной квалификационной работы               
             не менее
 2 недель;

- каникулы (включая 8 недель

последипломного отпуска) 



    не менее 
18 недель.

5.2. Сроки освоения основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения, увеличиваются на полтора года относительно нормативного срока, установленного п. 1.2 настоящего государственного образовательного стандарта в том числе по программе бакалавра – на один год.

5.3. Максимальный объем учебной нагрузки студента устанавливается 54 часа в неделю, включая все виды его аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) работы.

5.4. Объем аудиторных занятий студента при очной форме обучения не должен превышать в среднем за период теоретического обучения по основной образовательной программе бакалавра 27 часов в неделю, за период специализированной подготовки магистра – 14 часов в неделю. При этом в указанный объем не входят обязательные практические занятия по физической культуре и занятия по факультативным дисциплинам.

5.5. При очно-заочной (вечерней) форме обучения объем аудиторных занятий должен быть 10 часов в неделю.


5.6. При заочной форме обучения студенту должна быть обеспечена возможность занятий с преподавателем в объеме не менее 160 часов  в год, если указанная форма освоения образовательной программы (специальности) не запрещена соответствующим постановлением правительства Российской Федерации.

5.7. Общий объем каникулярного времени в учебном году должен составлять 7-10 недель, в том числе не менее двух недель в зимний период.

6. ТРЕБОВАНИЯ К РАЗРАБОТКЕ И УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 230200 - ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

6.1. Требования к разработке основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы.

6.1.1. Высшее учебное заведение самостоятельно разрабатывает и утверждает основную образовательную программу подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы, реализуемую вузом на основе настоящего государственного образовательного стандарта подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы.

Дисциплины по «выбору» являются обязательными, а факультативные  дисциплины, предусматриваемые учебным планом высшего учебного заведения, не являются обязательными для изучения студентом.

Курсовые работы (проекты) рассматриваются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах часов, отводимых на ее изучение

По всем дисциплинам федерального компонента и практикам, включенным в учебный план высшего учебного заведения, должна выставляться итоговая оценка (отлично, хорошо, удовлетворительно).

В период действия данного документа Перечень магистерских программ может быть изменен и дополнен в установленном порядке.

6.1.2. При реализации основной образовательной программы высшее учебное заведение имеет право:

- изменить объем часов, отводимых на освоение учебного материала для циклов дисциплин – в пределах 5 % и для дисциплины, входящей в цикл - в пределах 10 %, при условии выполнения требований к содержанию, указанных в настоящем стандарте;

- предоставить студентам-магистрам возможность для занятий физической культурой в объеме 2-4 часа в неделю;

- осуществлять преподавание дисциплин в форме авторских курсов по программам, составленным на основе результатов исследований научных школ вуза, учитывающих региональную и профессиональную специфику при условии реализации содержания дисциплин, определяемых настоящим документом.

6.2. Требования к условиям реализации основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы, включая ее научно-исследовательскую часть

6.2.1. Общие требования

Обучение в магистратуре осуществляется в соответствии с индивидуальным планом работы студента-магистранта, разработанным с участием научного руководителя магистранта и научного руководителя магистерской программы с учетом пожеланий магистранта. Индивидуальный учебный план магистранта утверждается деканом факультета.

В вузе должны существовать условия для продолжения образования студентов-магистрантов в аспирантуре; более 50% магистерских программ для направления подготовки магистров информационных систем должны быть обеспечены однопрофильными специальностями аспирантуры.
6.2.2. Требования к кадровому обеспечению учебного процесса

Реализация основной образовательной программы подготовки магистров информационных систем должна обеспечиваться педагогическими кадрами, имеющими, как правило, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины и систематически занимающимися научной и/или научно-методической деятельностью.

Не менее 70% преподавателей, обеспечивающих учебный процесс по направлению магистратуры, должны иметь ученую степень доктора или кандидата наук.

Непосредственное руководство студентами-магистрантами осуществляется научными руководителями, имеющими ученую степень или ученое звание. Один научный руководитель может руководить не более, чем пятью студентами-магистрантами.

Общее руководство научным содержанием и образовательной частью магистерской программы должно осуществляться профессором или доктором наук. Один профессор или доктор наук может осуществлять подобное руководство не более, чем двумя магистерскими программами. По решению Ученого совета вуза руководство магистерскими программами может осуществляться и кандидатами наук, имеющими ученое звание доцента, имеющими право на руководство аспирантами. Руководители магистерских программ должны иметь защитившихся аспирантов за последние пять лет.

Научные руководители студентов-магистрантов должны вести научные исследования по тематике магистерских программ. По тематике магистерской программы должны быть опубликованы научные статьи в ведущих отечественных и зарубежных журналах, трудах национальных и международных конференций и симпозиумов. Более половины объема научных исследований по направлению магистратуры и тематике магистерских программ должны составлять фундаментальные и поисковые исследования.

Образовательная деятельность научных руководителей студентов-магистрантов должна подкрепляться изданием учебников или учебных пособий, подготовленных коллективом преподавателей, осуществляющих учебный процесс по соответствующей программе, а также чтением основных и специальных курсов по каждой магистерской программе каждым научным руководителем.

6.2.3. Требования к учебно-методическому обеспечению учебного процесса

В вузовской основной образовательной программе подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы должен быть указан перечень обязательных лабораторных практикумов и необходимой информационной базы, обеспечивающей подготовку высококвалифицированного магистра, в том числе перечень профессионально важных журналов, реферативных журналов, научной литературы; указание о наличии в вузе информационных баз и доступа к различным сетевым источникам информации.

Реализация основной образовательной программы подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы должна обеспечиваться доступом каждого студента к библиотечным фондам и базам данных, по содержанию соответствующих полному перечню дисциплин основной образовательной программы, наличием методических пособий и рекомендаций по всем дисциплинам и по всем видам занятий и практикам, а также наглядными пособиями, аудио-, видео-, и  мультимедийными материалами. 

Библиотечный  фонд должен содержать следующие журналы:

- «Мир ПК»,

- «Компьютер-Пресс»,

- «PC-Magazine»,

- «Byte (Россия)»,

- «САПР и графика»,

- «Открытые системы»,

- «Микропроцессорные средства и системы»,

- «Электроника»,

- «Программирование»,

- «Программные продукты и системы»,

- «Стандарты и качество»,

- «Теория и системы управления»,

- «Автоматика и вычислительная техника. Реферативный журнал»,

- «Техническая кибернетика. Реферативный журнал»,

- «Математика. Реферативный журнал»,

- «IEEE Transactions»,

- «Communication ACM».

Студенту должна быть обеспечена возможность выхода во всемирную глобальную сеть Internet и работа в ней в достаточном временном объеме.

6.2.4.  Требования   к   материально-техническому   обеспечению  учебного процесса

Высшее учебное заведение, реализующее основную образовательную программу подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы, должно располагать материально-техни​ческой базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, практической, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки и научно-иссле​довательской работы студентов, предусмотренных примерным учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным нормам и правилам. Вуз должен иметь в наличии источники учебной информации, предусмотренные в качестве обязательных в рабочих программах всех учебных дисциплин магистерских профессиональных образовательных программ, а также обеспечить доступ к ресурсам глобальных информационных сетей.

6.2.5. Требования к организации практик

6.2.5.1. Педагогическая практика студентов имеет целью приобретение практических навыков проведения учебных занятий. Практика, как правило, проводится на выпускающих кафедрах высшего учебного заведения. Руководство педагогической практикой возлагается на научного руководителя магистранта. Во время педагогической практики студент должен 

изучить:
– государственный образовательный стандарт и рабочий учебный план по одной из основных образовательных программ;

– учебно-методическую литературу, лабораторное и программное обеспечение по рекомендованным дисциплинам учебного плана;

– организационные формы и методы обучения в высшем учебном заведении;

освоить:
– проведение практических и лабораторных занятий со студентами по рекомендованным темам учебных дисциплин;

– проведение пробных лекций в студенческих аудиториях под контролем преподавателя по темам, связанным с научно-исследовательской работой магистранта.

6.2.5.2. научно-исследовательская практика имеет своей целью систематизацию, расширение и закрепление профессиональных знаний, формирование у студентов навыков ведения самостоятельной научной работы, исследования и экспериментирования. Во время научно-исследовательской практики студент должен 

изучить:
– патентные и литературные источники по разрабатываемой теме с целью их использования при выполнении выпускной квалификационной работы;

– методы исследования и проведения экспериментальных работ;

– правила эксплуатации исследовательского оборудования;

– методы анализа и обработки экспериментальных данных;

– физические и математические модели процессов и явлений, относящихся к исследуемому объекту;

– информационные технологии в научных исследованиях, программные продукты, относящиеся к профессиональной сфере;

– принципы организации компьютерных сетей и телекоммуникационных систем;

- требования к оформлению научно-технической документации;

выполнить:
– анализ, систематизацию и обобщение научно-технической информации по теме исследований;

– теоретическое или экспериментальное исследование в рамках поставленных задач, включая математический (имитационный) эксперимент;

– анализ достоверности полученных результатов;

– сравнение результатов исследования объекта разработки с отечественными и зарубежными аналогами;

– анализ научной и практической значимости проводимых исследований, а также технико-экономической эффективности разработки.

За время научно-исследовательской практики студент должен в окончательном виде сформулировать тему магистерской диссертации и обосновать целесообразность ее разработки.

6.2.5.3. Аттестация по итогам практик проводится на основании  оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия. По итогам практики выставляется оценка.

7. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРА ПО НАПРАВЛЕНИЮ 230200 - ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ

7.1. Требования к профессиональной подготовленности магистра по направлению 230200 - Информационные системы.

7.1.1. Общие требования к уровню подготовки магистра по направлению 230200 - Информационные системы определяются содержанием аналогичного раздела требований к уровню подготовки бакалавра и требованиями, обусловленными специализированной подготовкой. Требования к уровню подготовки бакалавра изложены в п. 7 Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования бакалавра по направлению  «Информационные системы».

7.1.2. Требования, обусловленные  специализированной подготовкой магистра по направлению 230200 - Информационные системы, включают

владение:
- навыками самостоятельной научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности;

- методами исследования аппаратных и программных средств вычислительной техники;

- методами и средствами компьютерного моделирования и проектирования аппаратных и программных средств вычислительной техники;

- методами исследования, проектирования и разработки аппаратных и программных  средств вычислительной техники;

- методами планирования, организации и проведения научных исследований;

- базовыми языками программирования, методами хранения, обработки, передачи и защиты информации;

- типовыми программными продуктами, ориентированными на решение научных, проектных и технологических задач;

- информационными и телекоммуникационными технологиями в науке и образовании;

- методологией и культурой мышления,  позволяющими перерабатывать и подготавливать материалы по результатам исследований к опубликованию в печати, а также в виде обзоров, рефератов, отчетов, докладов и лекций;

- действующими стандартами и нормами по оформлению научно-технической документации;

- организационными формами и методами обучения в вузе;

умение:
- правильно использовать математический аппарат и численные методы, физические и математические модели;

- ориентироваться в перспективных архитектурных решениях, используемых в средствах вычислительной техники;

- разрабатывать по современным технологиям программные продукты и системы;

- эффективно использовать современные базы данных, базы знаний и экспертные системы, системы мультимедиа и компьютерной графики;

- эффективно применять типовые программные пакеты и системы, ориентированные на решение научных, проектных и технологических задач;

- формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности, требующие углубленных профессиональных знаний;

- выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы, исходя из задач конкретного исследования;

- обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных;

- вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

- представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати.

7.1.3. Специальные требования к подготовке магистра по направлению 230200 - Информационные системы по научно-исследовательской части программы специализированной подготовки определяются вузом. 

 7.2. Требования к итоговой государственной аттестации  магистра по направлению 230200 - Информационные системы.

7.2.1. Общие требования к итоговой государственной аттестации

Итоговая государственная аттестация магистра по направлению 230200 - Информационные системы включает в себя  защиту выпускной квалификационной работы и государственный экзамен.

Итоговые аттестационные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности магистра по направлению 230200 - Информационные системы к выполнению профессиональных задач, установленных настоящим государственным образовательным стандартом.

Аттестационные испытания, входящие в состав итоговой государственной аттестации выпускника, должны полностью соответствовать основной образовательной программе высшего профессионального образования, которую он освоил за время обучения.

7.2.2. Требования к магистерской диссертации

Магистерская диссертация представляет собой законченную теоретическую или экспериментальную научно-исследовательскую работу, связанную с решением актуальных задач, определяемых особенностями  подготовки по конкретной магистерской программе  направления «Информатика и вычислительная техника».

Магистерская диссертация должна быть оформлена в виде рукописи.

Требования к структуре, содержанию и объему магистерской диссертации  определяются высшим учебным заведением на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Министерством образованием России, государственного образовательного стандарта по направлению «Информационные системы» и методических рекомендаций УМО вузов по университетскому политехническому образованию.

Время, отводимое на подготовку магистерской диссертации, должно составлять не менее 20 недель.

7.2.3. Требования к государственному экзамену магистра по направлению 230200 - Информационные системы.

Порядок проведения и программа государственного экзамена по направлению подготовки магистров 230200 - Информационные системы определяются вузом на основании методических рекомендаций и соответствующих примерных программ, разработанных УМО вузов по университетскому политехническому

 образованию на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Министерством образования и науки Российской Федерации, и на основании настоящего государственного образовательного стандарта.

Уровень требований, предъявляемых на государственных экзаменах в магистратуре, должен соответствовать уровню требований на вступительных экзаменах в аспирантуру или кандидатских экзаменах по непрофилирующим дисциплинам для научных специальностей, указанных в п.1.4.
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