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[bookmark: name_dis_annot][bookmark: component_annot][bookmark: num_napr_annot][bookmark: name_napr_annot][bookmark: spz_name_annot][bookmark: rkaf_annot]Дисциплина «Профессиональная этика» входит в вариативную часть образовательной программы подготовки обучающихся по специальности 38.05.02 «Таможенное дело» направленность «Правоохранительная деятельность». Дисциплина реализуется кафедрой №96.
[bookmark: dis_aim_annot]Дисциплина нацелена на формирование у выпускника
[bookmark: compet_list_annot] общекультурных компетенций: 
ОК-1 «способность к абстрактному мышлению, анализу, синтезу»,
ОК-4 «готовность действовать в нестандартных ситуациях, нести социальную и этическую ответственность за принятые решения»,
ОК-6 «способность использовать основы философских знаний, анализировать главные этапы и закономерности исторического развития для осознания социальной значимости своей деятельности»;
профессиональных компетенций: 
ПК-22 «способность противодействовать злоупотреблениям в профессиональной деятельности».
Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с формированием социально-личностных и общекультурных ценностей, таких как: высокий уровень правового и нравственного сознания, целеустремленность, организованность, ответственность. 
Преподавание дисциплины предусматривает следующие формы организации учебного процесса: лекции, практические занятия, самостоятельная работа обучающегося.
[bookmark: contol_annot]Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости, промежуточная аттестация в форме дифференцированного  зачета.
[bookmark: ze_all_annot][bookmark: hours_raspred_annot][bookmark: hours_all_annot]Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.
Язык обучения по дисциплине «русский».
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